

倾听与商量

第二十期

市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同推出



2022年12月8日 星期四
责编 徐瑞蔓 张 羽 美编 郑 燕
审读 王忠良 排版 林 艳

激发全民阅读兴趣 盘活公共文化资源 创新阅读业态模式

阅读,让城市更有活力

——政协委员、专家学者和职能部门负责人热议深化全民阅读活动

□青岛日报/观海新闻记者 黄 飞

“

党的二十大报告就“提高全社会文明程度”作出重要部署,其中强调深化全民阅读活动。

一座热爱阅读的城市,必然充满智慧、富有积淀、热爱创新。提倡全民阅读、营造阅读氛围、推动终身学习是城市集聚文化底蕴、焕发创新活力的源头活水。

近年来,青岛聚集“书香青岛”品牌建设,深入推进全民阅读,大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围,引导群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力,为建设新时代社会主义现代化国际大都市汇聚强大精神动力和智力支持。

11月29日上午,由市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第20期协商活动举行。本期协商活动邀请政协委员、专家学者和相关职能部门负责人围绕“阅读,让城市更有活力”主题展开讨论。在倾听中交流思想,凝聚共识;在商量中汇集力量,解决问题。

“倾听与商量”协商活动坚持“容·融·通”协商理念,容纳各方意见建议,兼容各方思想观念,更好地发挥政协委员的主体作用,融会贯通、融合力量、融合发展,畅通由上而下、由内向外的聚识通道,团结向未来,聚力走在前,营造同心同德、同心同向、同心同行的生动局面。本期协商活动由市政协文化文史和学习委员会承办。市政协副主席姜巧珍参加有关协商活动。

“悦”读

提高城市文明素养

青岛开展全民阅读活动18年来,持续加大优质内容供给,突出品牌活动引领,推动服务模式创新,加快阅读设施建设,先后获评“中国十大数字阅读城市”“山东省全民阅读示范市”等称号。特别是2019年以来,青岛组织全民阅读活动超800项、4000场,各类品牌阅读活动成为吸引读者的先锋,直接参与人数和影响人群超过百万人次。个人和城市阅读指数分列全国第二和第四名。

2021年,青岛成年居民各媒介综合阅读率达88.7%,高于全国平均水平,“书香青岛”阅读品牌传播力进入全国省市排名前十,列同类城市全国第三位。

“全民阅读活动目的在于引领和带动,激发市民的读书兴趣,形成全民阅读的氛围。”市文化和旅游局党组成员、副局长韩大钧介绍,今年“青岛市全民阅读大会”活动以“喜迎党的二十大,共享阅读新时代”为主题,已举办了百项、千场活动,发放了50万元图书定向惠民消费券。

“容·融·通”读书会是今年市政协全民阅读活动的创新之举,通过领导领读、委员推荐或分享优秀书目、委员进社区领读、撰写书评和读后感等形式,营造良好的读书氛围。“容·融·通”读书会倡导政协委员把读书、学习、思考所得转化为建言良策,为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献更多智慧。

虽然书卷气和书香味越来越浓,但全民阅读进一步铺开仍然面临着诸多困难。其中,亟待解决的难题是激发全民阅读兴趣。

市政协委员、中国海洋大学王蒙文学研究所所长温奉桥在调研中发现,相当比例的大学生在初中和高中阶段埋头苦学,没有培养阅读习惯,上大学后沉迷追剧和网络游戏,缺乏阅读兴趣,各大高校图书馆的书籍借阅量逐年下降。“大学应该开设大学语文,引导大学生阅读,无论是理工科学生还是文科学生都应补上阅读这门必修课,良好的阅读习惯会让人终身受益。”温奉桥说。

市政协委员、青岛中俏文化产业发展有限公司总经理路彤更为关注儿童阅读。近日,她和市政协委员、青岛尚言教育投资人邢洁对1000多名家长做了网上问卷调查,发现只有12.2%的家庭能坚持每天与孩子亲子共读,36%的家庭亲子阅读时间近乎于零。“我们的调研发现,有亲子共读的孩子在语言表达、理解力和做事情的耐心上都优于其他孩子。”路彤建议,教育部门应该在中小学校、幼儿园推广亲子阅读培养计划,在减少书写作业的同时,强调完成亲子共读作业,帮助孩子养成爱读书的好习惯。

相比手机上的短视频和电视上的动画片,书籍上的文字相对枯燥乏味,很难对孩子产生直观的吸引力。如何激发孩子的阅读兴趣是很多家长面临的难题。青岛画院理论研究部主任、一级美术师宋文京家中藏书近10万册,双胞胎女儿现在分别在清华大学和中央美院攻读博士学位。宋文京建议,培养孩子的阅读习惯既要有意为之,又要潜移默化,家长首先要放下手机,成为孩子的读书榜样。“孩子读书要循序渐进,在孩子刚开始读书时,不要让孩子去硬啃一些经典和名著,应该让孩子从名著的绘本或简略版读起,要包容孩子读跟考试没直接关系的‘闲书’。”宋文京说。

“英国作家毛姆说过,阅读是一座随身携带的避难所。对中年人而言,阅读既是人生的避风港,更是人生的一道风景。”温奉桥建议,中年人也要激发自己的阅读欲望,每天在睡前阅读半小时,逐渐养成阅读习惯。

“腹有诗书气自华。”宋文京认为,一个热爱阅读的人通常眼界开阔、内心宁静、温和淡泊,其言行有利于社会的和谐。阅读带来的精神升华必将转化成为城市的无形资产和发展的不竭动力。

韩大钧认为,阅读是创新创造的土壤。当今世界,全民阅读最普及的城市往往是创新力最强的城市,无论是科技创新还是文化创新,都要从阅读开始。青岛未来必然是一座不断输出创意的城市,今天积极推动全民阅读就是为青岛的明天储备更多的文化底蕴和发展潜力。



●实体书店不仅是一项产业,更关系到一座城市的文脉。书店、书报亭虽小却是全民阅读活动的毛细血管。建议青岛给予小书店一定的房租补贴或售书补贴,帮助其增强造血能力。

●青岛应以建设“图书馆之城”为目标,借鉴广州和深圳的经验做法,完善青岛公共图书馆的网络体系和服务模式。

●社区阅览室和农村书屋应延长服务时间,请专家学者精选书目,增设年轻人喜欢的茶艺、咖啡等服务,组织社区读书会和社区领读人活动,让阅读真正走进社区。



■嘉宾围绕“如何深化全民阅读活动”在现场展开讨论。



书“享”

盘活公共文化资源

全民阅读,公共文化设施是基础,也是关键。近两个月,市政协副主席姜巧珍带队,市政协委员、专家和政府相关机构负责人先后前往崂山区大石社区、城阳区白沙湾片区文化中心、市图书馆、如是书店等文化场所实地调研、座谈交流,共议盘活公共文化资源,助力全民阅读发展之道。

温奉桥说,图书馆是一座城市的文化记忆、一座城市的文脉所系,应该成为城市的文化坐标。十多年来,政协委员们多次提交提案,建议青岛选址重建或者在原地扩建市图书馆。经过多年的积极推动,市图书馆两处新馆的规划建设已有眉目。其中,市北区邮轮港区的选址工作已经完成,将于近期开工建设。另外一处新图书馆初步意向是建在青岛火车北站附近片区,目前正在选址。

宋文京对市图书馆新馆充满了期待,他建议新馆能为读者预留更多的停车空间,延长开放时间到深夜,最好24小时开放,满足读者不同时段的阅读需求。

市图书馆副馆长陈东庆介绍,随着人工智能、物联网、大数据、云计算、5G等技术在图书馆的广泛应用,未来的图书馆在功能定位上将更加多元。图书馆将集文化传承、展示交流、创作孵化、艺术教育等多功能为一体,提供以阅读为核心,最具体休闲活力、视觉张力和个性体验的服务,满足读者品质阅读的需求。

一花独放不是春,百花齐放春满园。路彤认为,青岛需要的不仅仅是两座新的图书馆,更需要的是建设“图书馆之城”,广州市大大小小的公共图书馆、服务点和自助图书馆等已经有1315个,深圳市的公共图书馆网络体系覆盖所有街镇,对推动当地的全民阅读起到了关键作用。青岛可以借鉴广州和深圳的经验做法,进一步完善青岛公共图书馆网络体系和服务模式。

韩大钧介绍,青岛正积极打造图书馆总分馆服务体系,11家公共图书馆全部为国家一级馆。目前,138处镇、街道综合文化站,5300多个村(社区)综合性文化活动中心均建有图书室,形成了较为完备的服务网络。市公共图书馆系统还联合社会力量建成馆外微阅读空间“青图驿站”100家,全年服务群众20余万人次。

“我在部分社区文化中心走访调研时发现,老旧小区的阅览室空间狭小,书籍数量和种类都很有限,难以激发人们的阅读兴趣,而新建的社区阅览室设施虽然先进,书籍比较丰富,但有的也因为缺乏吸引力而闲置。”路彤说。

同样的问题也出现在农家书屋。温奉桥调研发现,农家书屋的书籍质量普遍不高,部分书屋的书架上堆着“大部头”的专著或者出版机构捐献的滞销书,很难引起村民的阅读兴趣。他建议,由专家根据村民需求订制农家书屋的书目。社区阅览室和农家书屋可以用延长开放时间、开展多种经营等方式吸引年轻人上门。

路彤建议,无论是社区阅览室还是农家书屋,都应该考虑到儿童的阅读需求,增设绘本等儿童读物,吸引儿童前来读书。此外,青岛应积极推广社区领读人公益项目,通过政府购买服务,邀请志愿者们到社区开展多种形式的读书活动,让居民们感受到阅读的乐趣。

为解决农家书屋书籍质量不高、流动性不强的问题,平度市于2017年启动“行走的书箱”乡村阅读推广项目,成为我市推广乡村阅读的创举,并于2021年底入选第三批全国农村公共服务典型案例。负责该项目的志愿者代表、快乐沙爱心帮扶中心阅读项目负责人李海霞介绍,“行走的书籍”乡村阅读推广项目以便携式“红黄蓝”三色书箱为载体,给乡村和农村学校带去优质的文学类、生活健康类、科技类图书,通过培训社区领读人等方式,引导乡村居民、青少年读书。

韩大钧介绍,为激发社区居民的阅读兴趣,青岛打造了集阅读、社交、教育、研究等综合功能于一体的社区阅读服务新模式,在16个社区建立“悦读书房”,图书借阅量超过10万人次。为解决阅读推广精准化问题,青岛依托全市中小学、图书馆、社区书屋、农家书屋等场所,利用3年时间,培养了超过1000人的阅读推广人队伍,让阅读推广人带动更多社区居民“爱读书、读好书、善读书”。

“流”览

引领全民阅读新业态

全民阅读是政府引领与社会力量参与的双向奔赴。随着信息时代的到来,阅读模式发生了根本性的变革。在这场变革中,政府部门联合社会力量打造了越来越多的阅读新空间,使阅读更加触手可及。

网红书店作为一种新型文化消费业态,因其自带高颜值和话题度受到年轻人的追捧。宋文京认为,在网络信息化高度发达的快时代,实体书店经受着前所未有的考验,无论是有意为之,还是迫不得已,打造网红书店都是书店业逆势求生的很好尝试。

市政协委员、如是书店的创始人郝照明认为网红书店的流量密码是“非常6+1”。他建议每一家网红书店都要做好6点:空间要美,环境要让读者眼前一亮,使其愿意上网分享,活动得多,通过作家签售会、演唱会等形式丰富的活动增加读者粘性;产品需专,出售的书籍让人读后不会觉得浪费时间;供应链延伸,从吃、喝、玩、乐、游、学、赚、住中寻找读者生活需要的供应量;适应当地环境,精分该区域读者的生活方式,选对底层逻辑;线下品质与线上引流双向奔赴。

韩大钧介绍,青岛900余家实体书店中有19家书店曾被评为山东省最美书店。今年,青岛出台多项政策支持实体书店建设。其中,对被评为省级最美书店等系列称号的实体书店,一次性给予10万元奖励。

“当阅读发生在城市的各个角落,书籍触手可及,阅读随处可见,才是一座书香之城最美的风景。”温奉桥认为,城市的阅读空间,不只是图书馆和书店,青岛可以借鉴日本一些城市的做法,让咖啡馆、酒店、医院等公共场所都成为阅读的新空间。

“近年来,各区市在提高图书馆图书阅读率方面都有一些新探索。”韩大钧介绍,市南区着力打造“10分钟阅读服务圈”,把市南区图书馆的馆藏图书免费配送至辖区咖啡馆、文博场馆、酒店、主题民宿等休闲场所。目前已建设超过100处“啡阅青岛”服务点,配送图书超过4万册。李沧区采取“图书馆+”模式,打造了“悦心雅舍”和“虎山雅舍”等新型阅读空间。

在观海新闻客户端前期开展的网络征集中,位于市北区的好奇心博物馆工作人员留言,希望参与全民阅读的推广,邀请相关部门在博物馆内设立智慧书亭或小型图书室,方便参观者借阅自然生物类的图书。对此,韩大钧表示,将与有关单位对接,结合市图书馆和各区市图书馆外阅读空间建设,最大限度地满足像好奇心博物馆这样阅读推广单位的实际需求。

近年来,国民数字化阅读方式接触率持续增加,阅读的主阵地正逐渐从“纸端”转移到“指端”。根据青岛市居民阅读调查报告,2021年,青岛市成年居民数字化阅读方式的接触率为83.2%,高于2020年全国平均值。

“数字化的阅读方式让阅读更加便捷,但这种便捷的背后却是专注力的缺失。很多人止步于网上浏览,很少深阅读,几乎不背诵。他们虽然转发了很多信息,但大多是复制粘贴,很少通过独立思考去创新创造。”宋文京指出了数字化阅读可能导致的问题,建议市民坚持阅读纸质书籍。

路彤注意到,近年来,很多网友自发在网上组织了读书会。其中包括帮孩子培养阅读习惯的妈妈读书群和成年人自己的读书分享会。这些读书会每月发布阅读书单,相互分享读书心得和读书笔记,还会定期组织线下活动,成为推动全民阅读的重要力量。

“数字化阅读并不等于碎片化阅读,书籍的内容并不会因为传播媒介的变化而丧失魅力,起关键作用的还是人。”韩大钧说,当前,数字技术发展的速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。在此背景下,全民阅读也应及时抢占网上阵地,提高数字化阅读的质量和水平。青岛正在大力实施“书香青岛”数字阅读共享工程,依托“学习强国”“书香山东”“干部网络学院”等数字阅读平台,努力实现阅读指数、生活品质“双提升”;依托青云图、青报教育在线、家庭数字图书馆等平台数字化阅读资源,开展“名师阅读大讲堂”“青图云讲座”等活动,满足读者数字化阅读需求。同时,发挥观海新闻、青岛新闻网等客户端优势,提升青岛的数字化阅读影响力。



观看活动内容

请扫描二维码

本版摄影 于 淦